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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถบอกความยาวของสิ่งต่าง ๆ 
โดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยความยาว



10 มิลลิเมตร เท่ากับ 1 เซนติเมตร

100 เซนติเมตร เท่ากับ 1 เมตร

1,000 เมตร เท่ากับ 1 กิโลเมตร



1) ริบบิ้นยาว 15 เซนติเมตร 6 มิลลิเมตร
ริบบิ้นยาวกี่มิลลิเมตร

คิดจาก 1 เซนติเมตร  เท่ากับ 10 มิลลิเมตร

15 เซนติเมตร  เท่ากับ 15 × 10 = 150 มิลลิเมตร

นั่นคือ 15 เซนติเมตร  6 มิลลิเมตร เท่ากับ 150 + 6 = 156 มิลลิเมตร

ดังนั้น ริบบิ้นยาว 156 มิลลิเมตร



2) ที่นอนปิคนิคหนา 25 มิลลิเมตร
ที่นอนปิคนิคหนาก่ีเซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

คิดจาก 10 มิลลิเมตร  เท่ากับ 1 เซนติเมตร

20 มิลลิเมตร เท่ากับ 2 เซนติเมตร

จะได้ 25 มิลลิเมตร เท่ากับ 2 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

ดังนั้น     ที่นอนปิคนิคหนา 2 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร



3) เบาะโซฟาหนา 188 มิลลิเมตร
เบาะโซฟาหนากี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

คิดจาก 10 มิลลิเมตร  เท่ากับ 1 เซนติเมตร

188 มิลลิเมตร เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

คิดจาก แบ่ง 188 มิลลิเมตร ครั้งละ 10 มิลลิเมตร

จะได้ 188 ÷ 10 = □



3) เบาะโซฟาหนา 188 มิลลิเมตร
เบาะโซฟาหนากี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

จะได้ 188 ÷ 10 = □

จากความสัมพันธ์การคูณและการหาร

จะได้ × 10 =  188 

× 10 =18 180 ยังไม่ถึง 188 จาก 188 – 180 = 8
ดังนั้น 188 ÷ 10 ได้ 18 เศษ 8



3) เบาะโซฟาหนา 188 มิลลิเมตร
เบาะโซฟาหนากี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

188 ÷ 10 ได้ 18 เศษ 8
นั่นคือ แบ่ง 188 มิลลิเมตร ครั้งละ 10 มิลลิเมตร ได้ 18 ครั้ง

และเหลืออีก 8 มิลลิเมตร

ดังนั้น เบาะโซฟาหนา 18 เซนติเมตร 8 มิลลิเมตร



4) เสาไฟฟ้าสูง 8 เมตร 50 เซนติเมตร
เสาไฟฟ้าสูงกี่เซนติเมตร 

คิดจาก 1 เมตร  เท่ากับ 100 เซนติเมตร

8 เมตร  เท่ากับ 8 × 100 = 800 เซนติเมตร

จะได้ 8 เมตร  50 เซนติเมตร เท่ากับ 800 + 50 = 850 เซนติเมตร

ดังนั้น เสาไฟฟ้าสูง 850 เซนติเมตร



5) สายยางยาว 2,630 เซนติเมตร
สายยางยาวก่ีเมตร ก่ีเซนติเมตร

คิดจาก 100 เซนติเมตร  เท่ากับ 1 เมตร
2,630 เซนติเมตร เท่ากับกี่เมตร กี่เซนติเมตร

คิดจาก แบ่ง 2,630 เซนตเิมตร ครั้งละ 100 เซนติเมตร

จะได้ 2,630 ÷ 100 = □



จากความสัมพันธ์การคูณและการหาร

จะได้ × 100 =  2,630 

× 100 =26 2,600 ยังไม่ถึง 2,630
จาก 2,630 – 2,600 = 30

5) สายยางยาว 2,630 เซนติเมตร
สายยางยาวก่ีเมตร ก่ีเซนติเมตร

จะได้ 2,630 ÷ 100 = □



นั่นคือ แบ่ง 2,630 เซนตเิมตร ครั้งละ 100 เซนตเิมตร ได้ 26 ครั้ง
และเหลืออีก 30 เซนติเมตร

ดังนั้น สายยางยาว 26 เมตร 30 เซนติเมตร

ดังนั้น 2,630 ÷ 100 ได้ 26 เศษ 30

5) สายยางยาว 2,630 เซนติเมตร
สายยางยาวก่ีเมตร ก่ีเซนติเมตร





1) จากบ้าน
ไปโรงพยาบาล         
เป็นระยะทาง
กี่กิโลเมตร

8,000 ม.
1,000 เมตร เท่ากับ 1 กิโลเมตร

8,000 เมตร 
เท่ากับ 8 กิโลเมตร



2) จากโรงเรียน
ไปโรงพยาบาล

เป็นระยะทางกี่เมตร
5  กม. 900 ม.

1 กิโลเมตร เท่ากับ 1,000 เมตร

5 กิโลเมตร 900 เมตร 
เท่ากับกี่เมตร



5 กิโลเมตร 900 เมตร เท่ากับกี่เมตร

คิดจาก 1 กิโลเมตร  เท่ากับ 1,000 เมตร
5 กิโลเมตร  เท่ากับ 5 × 1,000 =5,000 เมตร

จะได้ 5 กิโลเมตร 900 เมตร
เท่ากับ  5,000 + 900 =5,900 เมตร



ดังนั้น 
จากโรงเรียนไปโรงพยาบาล
เป็นระยะทาง 5,900 เมตร

2) จากโรงเรียน
ไปโรงพยาบาล

เป็นระยะทางกี่เมตร
5  กม. 900 ม.



3) จากบ้านไปโรงเรียน
เป็นระยะทาง

กี่กิโลเมตร กี่เมตร
4,500 ม.

1,000 เมตร เท่ากับ 1 กิโลเมตร

4,500 เมตร เท่ากับ
กี่กิโลเมตร กี่เมตร



1,000 เมตร เท่ากับ 1 กิโลเมตร

คิดจาก แบ่ง 4,500 เมตร ครั้งละ 1,000 เมตร

จะได้ 4,500 ÷ 1,000 = □

จากความสัมพันธ์การคูณและการหาร

จะได้ × 1,000 =  4,500 

4,500 เมตร เท่ากับกี่กิโลเมตร กี่เมตร

× 1,000 =4 4,000 ยังไม่ถึง 4,500



จาก 4,500 – 4,000 = 500

นั่นคือ แบ่ง 4,500 เมตร ครั้งละ 1,000 เมตร ได้ 4 ครั้ง
และเหลืออีก 500 เมตร

ดังนั้น 4,500 ÷ 1,000 ได้ 4 เศษ 500

จากความสัมพันธ์การคูณและการหาร

จะได้ × 1,000 =  4,500 

× 1,000 =4 4,000 ยังไม่ถึง 4,500



3) จากบ้านไปโรงเรียน
เป็นระยะทาง

กี่กิโลเมตร กี่เมตร
4,500 ม.

ดังนั้น 
จากบ้านไปโรงเรียน

เป็นระยะทาง 
4 กิโลเมตร 500 เมตร



ครูแจกบัตรที่มีข้อความบอกความยาว
ให้นักเรียนกลุ่มละ 1 ชุด 

แล้วแต่ละกลุ่มจับคู่บัตรความยาวที่มีความยาวเท่ากัน

ตรวจสอบความเข้าใจ



55 มิลลิเมตร

1,800 เมตร

20 เซนติเมตร

35 มิลลิเมตร

1 กิโลเมตร 80 เมตร

5 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

1 กิโลเมตร 800 เมตร

200 มิลลิเมตร

3 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

1,080 เมตร



55 มิลลิเมตร

1,800 เมตร

20 เซนติเมตร

35 มิลลิเมตร

1 กิโลเมตร 80 เมตร

5 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

1 กิโลเมตร 800 เมตร

200 มิลลิเมตร

3 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

1,080 เมตร



การบอกความยาวของสิ่งต่าง ๆ 
อาจบอกเป็นมิลลิเมตร เป็นเซนติเมตร เป็นเมตร 

เป็นกิโลเมตร เป็นเซนติเมตรและมิลลิเมตร 
เป็นเมตรและเซนติเมตร หรือเป็นกิโลเมตรและเมตร 

โดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยความยาว

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....



10 มิลลิเมตร  เท่ากับ  1 เซนติเมตร

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

100 เซนติเมตร เท่ากับ  1 เมตร
1,000 เมตร        เท่ากับ  1 กิโลเมตร








